

作为地位仅次于四大满贯和年终总决赛，也是亚洲目前唯一的一项大师赛，2023 上海劳力士大师赛刚刚圆满落幕。

自 1998 年首次举办国际网球赛事，上海与网球的缘分已走过 25 年。10 月 6 日，上海大师赛举行了一场简短而又隆重的仪式——2023 上海网球 25 周年纪念活动。出席该活动的 ATP 主席安德烈亚·高登齐直言：“我坚信未来 10 到 20 年，将是中国网球快速发展的时代。”

过去 25 年的男子网坛风云变幻，真可谓“江山代有才人出，各领风骚好几年”。而上海网球大师赛见证了一个个网坛传奇的诞生，又定格了一幕幕网坛经典的瞬间。

## 上海的唐装， 休伊特最后的辉煌

1997 年，在上海市政府的支持下，巴士集团以 112 万美元买下 ATP 巡回赛上海站，然后出资成立新新体育发展公司来具体运作赛事，喜力则成为冠名赞助商。作为 ATP 巡回赛国际系列赛事之一，初来乍到的喜力公开赛级别并不高，但它却是中国首批由企业操作的体育赛事之一，从赞助联络、电视转播、赛事纪念品开发到票务销售均实现一步到位，也因此曾获得 ATP（职业网球联合会）授予的“最佳新站奖”。

彼时，坐落在上海市虹桥路的仙霞网球中心正式建成，顺理成章成为上海首项职业网球赛事的举办地。华裔巨星张德培在赛事元年举起沉甸甸的奖杯，国内对职业网球有了最初的认识。而 2001 年最后一



上图：2002 年上海网球大师杯开幕式。

届喜力公开赛，当时世界排名第一的网坛巨星阿加西参赛，加上仙霞网球场改造完成，让该项赛事真正有了存在感。除了阿加西，伊万尼塞维奇、里奥斯、舒特勒、诺曼、诺瓦克、沙尔肯……一个个响亮的名字，都曾闪耀在上海的赛场上。

“2002 年可谓是上海网球发展的分水岭，对上海乃至全国网球推动起到了决定性的作用。”上海久事体育产业发展（集团）有限公司（以下简称“久事体育”）党委书记、董事长、总经理杨亦斌在接受《新民周刊》的采访时表示，为了打响上海在国际上的知名度，并为上海申办世博会助力，久事体育于 2001 年提出要申办网球大师杯赛（ATP 年终总决赛的旧称）。而 ATP 一方面对上海的办赛能力十分认可，另一方面也想进一步打开中国，甚至亚洲的市场。

双方一拍即合，2002 年上海第一次举办网球大师杯。为了进一步扩大影响力，更好地对外宣传上海，2002 年网球大师杯开幕式的地点被安排在上海外滩陈毅广场，世界 Top 9 的参赛选手（一名替补选手）模仿

APEC 会议期间各国元首身着中国传统服饰——唐装亮相。9 名选手分别搭乘 9 辆奔驰敞篷轿车从下榻的静安希尔顿酒店直接抵达会场，背靠东方明珠电视塔和浦东陆家嘴金融区，并身着唐装出现在公众面前。

杨亦斌告诉记者，当年的赛事办得超乎所有人想象的成功，得到了外界很高的评价——“有史以来最成功的网球大师杯”，也由此奠定了上海在网球界的国际地位，“第二年参加澳网时，网球圈内的人一听我们是上海来的，都夸大师杯赛办得好”。

也是从那年开始，上海的网球人口以每年 20% 以上的速度递增。“从 2002 年以后，我们的网球赛事就再也没有‘组织’过观众。”杨亦斌表示。

澳大利亚网球名将休伊特获得了首届上海网球大师杯赛男单冠军。决赛中经过 4 个多小时残酷而漫长的拉锯战，他苦战五盘击败西班牙人费雷罗，继 2001 年悉尼网球大师杯赛获得大师杯冠军之后连续第二年获得本项赛事冠军，同时他也连续第二年获得 ATP 年终第一，达到